
附件1：

2019年度市知识产权计划项目申报指南

2019年度市知识产权计划将围绕深化知识产权领域综合改革，深入实施创新驱动和知识产权高质量发展战略，全面推进知识产权强市创建市工作，大力提升企业知识产权制度运用能力。

一、项目类别

（一）市知识产权战略推进计划

1. 支持重点

支持高新技术企业、拟培育上市的工业企业或科技型企业、入选“金山英才”计划的创新人才和团队申报项目的企业、国家知识产权试点、示范企业以及已经承担过省、市知识产权专利推进计划项目拟实施战略提升的企业。

    2.项目要求

市知识产权战略推进计划（面上项目）
项目实施期内累计申请发明专利15件以上，通过《企业知识产权管理规范》认证或绩效评价合格，建立能够较好满足企业研发需求的专利信息数据库，围绕企业核心产品撰写专利信息分析报告，实施商标专利双轮驱动，加强商标品牌产品的专利布局，推进商标专利的综合运用，培育企业知识产权文化，培养知识产权内审员2名，知识产权工程师2名，打造能够运用知识产权战略提升竞争力的知识产权优势企业。

市知识产权战略推进计划（提升项目）
项目实施期内以开展企业专利微导航为抓手的知识产权战略推进提升计划。按国家知识产权局《企业运营类专利导航项目实施导则》（暂行），在专利分析基础上围绕创新研发、关键技术专利布局、海外市场分析评估以及规避专利侵权风险等实施专利导航分析与运用。围绕关键技术和核心产品，累计申请发明专利15件，形成1-2个企业关键核心技术的高价值专利组合，每个专利组合不低于8件，其中PCT国际专利申请等同于5件国内发明专利申请。

市知识产权战略推进计划项目实施期限原则上为2年，市资助经费每项原则上不超过20万元，企业自筹经费与市资助经费比例不低于3:1。实施期满后，市知识产权局组织专家组对项目进行验收。
申报条件

面上项目：

（1）申报企业已列入省贯彻实施《企业知识产权管理规范》备案库，拥有专利内审员和知识产权工程师各1名以上，且取得合格证书；

（2）知识产权创造能力较强，拥有有效专利（发明、实用新型）数量不少于20件，或2018年发明专利申请（PCT专利申请与发明专利可进行1:2抵算）和授权总量不少于10件；有效商标1件以上。

（3）知识产权转化运用能力较强，自主知识产权产品占主导地位，经济效益较高或者研发强度较大，2018年企业总利润200万元以上或者研发投入占销售收入比例5%以上；

（4）企业决策者对知识产权制度特点较为了解，能够为本计划项目的实施提供必要的经费、人员和物质保障。

提升项目：

（1）申报企业已经承担过省或市知识产权战略推进计划且已经完成验收；

（2）知识产权转化运用能力较强，自主知识产权产品占主导地位，经济效益较高或者研发强度较大，2018年企业总利润400万元以上或者研发投入占销售收入比例5%以上；

（3）企业决策者对知识产权制度特点较为了解，能够为本计划项目的实施提供必要的经费、人员和物质保障。

（二）专利导航产业发展实验区计划

1、支持重点

 重点支持围绕市委、市政府《关于推进产业强市指导意见》（镇发﹝2017﹞16号）所明确的2大主导产业、3大战略性新兴产业、2个历史经典产业，以实体园区牵头开展专利导航工作（已经立项支持过产业不再重复支持）。

项目实施期限原则上为2年，市资助经费每项原则上不超过50万元，本年度拟支持1-2项。

2、项目要求

项目实施期内成立专利导航实验区建设工作领导小组，制定实验区产业创新发展规划报告或发布产业创新发展导向目录，推进专利导航重点产业创新发展。以产业创新发展规划和产业高端布局为目标，引导和支持园区重点企业实施以专利导航创新研发为核心的专利微导航计划。按国家知识产权局《产业规划类专利导航项目实施导则》（暂行）要求，完成1-2个重点产业专利导航分析报告，绘制产业专利导航图谱集，生成产业专利文献集，形成产业创新发展的政策文件。引导企业实施专利微导航项目，围绕关键技术和工艺开展专利布局，逐步形成产业创新发展优势。开展高价值专利培育，培养知识产权工程师、知识产权内审员、专利代理人等知识产权专业人才10人以上。

3、申报条件：

（1） 申报主体为国家级、省级高新区、经开区，国家农业科技园区等；

（2）区内每万人口发明专利拥有量不低于35件；

（3）区内至少有一家企业承担过省知识产权战略推进计划项目或市专利密集型企业培育计划项目并通过验收。

（三）高价值专利申请审核服务平台计划

1、支持方向：为深入实施专利质量提升工程，培育高价值专利，充分利用现代信息技术，通过汇聚知识产权服务人才资源，实现优质专利的培育、质量审核和运营，可有效改变企业缺失优质服务、发明专利授权率低或专利文本质量差的现象，从而帮助企业或其他权利人提高专利质量的体制机制。

2、项目要求：通过建设高价值专利培育、审核和运营平台，面向全市企事业单位、通过第三方专利审核体系实施专利质量审核、高价值专利培育公共服务，形成商业化专利质量审核运营体系，提高全市发明专利文本质量和授权率，推进全市知识产权的高质量发展。项目实施期内形成不少于100件的服务案例。

3、申报条件:

（1）辖区内具有独立法人、具备平台运营基础的知识产权服务机构均可申报。

（2）项目负责人须从事知识产权工作3年（本通知签发之日算起）以上，且有承担过平台项目的成功案例。

（3）近3年已承担过知识产权服务平台项目的单位不得申报。

项目实施期限原则上为2年，市资助经费原则上不超过40万元，本年度拟选优支持1项。

二、组织方式

市知识产权战略推进计划由各辖区市场监督管理局（知识产权局）、镇江新区科信局（知识产权局）、镇江高新区科发局等项目主管部门负责组织申报。

专利导航产业发展试验区项目、高质量专利申报审核服务平台计划由各项目主管部门对照条件，认真遴选，择优推荐各不超过1项。

三、其它事项

申报材料统一用A4纸打印，按封面、项目信息表、项目申报书、相关附件等顺序装订成册，一式五份（纸质封面，平装订）。附件具体要求详见申报书。
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